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ІСТОРІОГРАФІЯ ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОЇ ОСВІТИ У ВИЩІЙ 
ВІЙСЬКОВІЙ ШКОЛІ УКРАЇНИ В ХХ СТОЛІТТІ 

Авторами здійснено  історіографічний огляд розвитку правової освіти офі
церів у закладах вищої військової освіти України в ХХ столітті з погляду сучасної 
історикопедагогічної науки. У статті уточнено поняття, пов’язані з організацією 
правової освіти офіцерів у вищих військових навчальних закладах СРСР та незалеж
ної України. Зокрема, з’ясовано, що саме в досліджуваний період закладалося під
ґрунтя для подальшої розбудови сучасної системи вітчизняної військової освіти.  

Проаналізовано сукупність досліджень, присвячених правовій освіті офі
церських кадрів, ступінь наукової розробленості проблеми правової освіти у вищій 
військовій школі України, визначено напрями її вивчення. Встановлено, що пред
ставниками різних галузей наукового знання ( історії, філософії, права та педаго
гіки) досліджувалися окремі аспекти, пов’язані із правовою освітою офіцерів у 
вищих військових навчальних закладах (систематизація досвіду підготовки офі
церських кадрів; педагогіка і психологія вищої військової школи; проблеми розвитку 
сучасної системи військової освіти в Україні, зокрема її гуманітаризація й техно
логічні аспекти особистісно орієнтованої підготовки військових фахівців з вищою 
освітою; зміст та структура процесу правової підготовки контингенту у вій
ськовонавчальних закладах; нормативноправове регулювання діяльності сис
теми військової освіти).  

Запропоновано класифікацію наукових праць, що стосуються цієї пробле
матики відповідно до: моменту їх створення (сучасні праці та видані у досліджу
ваний період); походження (радянські наукові праці та видані в незалежній Україні 
й країнах колишнього СРСР); цільового призначення (такі, що розкривають особ
ливості підтримання загальної дисципліни у військах та присвячені питанням під
готовки командних кадрів); предмета (правова освіта офіцерів як елемент 
професійної підготовки та в контексті нормотворчості органів державної влади 
та військового управління.).  

З’ясовано, що попри звернення окремих учених до тих чи інших аспектів 
становлення правової освіти військовослужбовців в Україні, ця проблема не була 
предметом окремого наукового дослідження. 

Ключові слова: ХХ століття; правова освіта; правове виховання; офіцер; 
військова освіта 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Після розпаду СРСР на території України 
залишився ряд навчальних закладів, які лише мали стати новою системою військової освіти. На 
разі вивчення досвіду з підготовки офіцерів, накопиченого у радянські часи, стає одним із акту-
альних завдань вітчизняної історико-педагогічної науки, оскільки воно дозволяє спрогнозувати 
подальші кроки у реформуванні школи з підготовки кадрів для Збройних Сил України в умовах 
незалежності. Переосмислення процесу становлення військової освіти в Україні прокладає дорогу 

ISSN: 2524-2474 (Print); 2524-2482 (Online). Педагогічні науки. 2018. № 71

107

ISSN: 2524-2474 (Print); 2524-2482 (Online). Педагогічні науки. 2020. № 75-76

https://doi.org/10.33989/2524-2474.2020.75-76.226393


для її подальшого вдосконалення. Нині актуальним і важливим є пошук ефективних засобів, ме-
тодів і технологій оновлення правової освіти таким чином, щоб її зміст відповідав як історичним 
традиціям, так і чинному законодавству й вимогам до результатів навчання. Адже, для підготовки 
кадрів, на яких покладається захист конституційного ладу, суверенітету й територіальної ціліс-
ності держави, якісна правова освіта має особливе значення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика правової освіти знаходить своє 
розкриття у працях теоретико-методологічного (Т. Бачинський, М. Горбушина, М. Городиський, 
А. Гуз, Я. Кічук, О. Наровлянський, О. Пометун, І. Рябко, Л. Рябовол, А. Савченко, А. Стаканков та 
ін.) та методичного характеру (Б. Андрусишин, А. Булда, Т. Головань, Н. Жидкова, В. Загрева, О. Іва-
ній, О. Караваєва, Г. Кашкарьов, І. Коляда, В. Магдич, О. Майданник та ін.). У вітчизняній історико-
педагогічній науці дослідження проблеми правової освіти у вищій школі здійснюється, зокрема, 
у праці С. Микитюк «Організаційно-педагогічні умови викладання правових дисциплін у вищих 
навчальних закладах України (друга половина ХІХ – початок ХХ століття)», 2007. Вагомі напра-
цювання у цій царині належать також юристам (С. Богачов, О. Ганзенко, В. Головченко, Ю. Кали-
новський, Н. Матвіїшин, А. Скуратівський, В. Чужикова, С. Шефель та ін.), чий доробок істотно 
збагатив теоретичну базу із цих питань. 

Проблеми військово-педагогічної теорії та практики відображені в наукових працях О. Ба-
рабанщикова, В. Вдовюка, В. Давидова, М. Киряшова, М. Феденка та ін., зокрема, предметом їх до-
сліджень стали педагогіка і психологія вищої військової школи. Окремі аспекти становлення 
системи підготовки військових фахівців в Україні у ХХ столітті висвітлювались І. Тичиною, І. Ки-
риленком та ін. Ґрунтовний внесок у дослідження розвитку сучасної системи військової освіти в 
Україні, зокрема щодо її гуманітаризації, а також технологічні аспекти особистісно орієнтованої 
підготовки військових фахівців з вищою освітою, здійснили науковці В. Маслов, А. Зельницький, 
Ю. Приходько, І. Хорєв, В. Ягупов та ін. Вивчення концептуальних засад і напрямів сучасного етапу 
розвитку військової освіти і науки, вивчення генезису військової освіти в Україні, аналіз і систе-
матизацію досвіду підготовки офіцерських кадрів проводили М.Наученко, М.Нещадим та ін. 

Питанням сутності, змісту та структури процесу правової підготовки контингенту у вій-
ськово-навчальних закладах присвячені праці А. Іванова, Т. Слівіна, А. Татаркіна, П. Давидова, 
А. Прощаєва, О. Петруніна та ін. 

 Формулювання ідей статті. Завдання дослідження включають у себе аналіз сукупності 
наявних праць, присвячених правовій освіті офіцерів у вищих військових навчальних закладах 
України у ХХ столітті, а також ступеня наукової розробленості проблеми правової освіти у вищій 
військовій школі України, й напрямів її вивчення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У цьому дослідженні ми беремо до уваги етап 
розвитку правової освіти як складової процесу підготовки офіцерів у вищих військових навчаль-
них закладах на території України, який розпочинається прийняттям постанови Державного Ко-
мітету Оборони від 8 жовтня 1943 року «Про реорганізацію військових училищ Червоної Армії».  
Також, Указом Президії ВР СРСР від 24 липня 1943 року «Про порядок присвоєння військових 
звань військовослужбовцям Червоної Армії», було встановлено розподіл військовослужбовців на 
рядовий, сержантський, офіцерський склад і генералів (Мандельштам, 1956). Завершується цей 
період створенням системи військової освіти, що мала комплектувати кадрами Збройні Сил Ук-
раїни – прийняттям Указу Президента України №1237/2000 «Про рішення Ради національної без-
пеки і оборони України від 31 жовтня 2000 року „Про хід виконання у 1997-2000 роках Державної 
програми будівництва та розвитку Збройних Сил України на період до 2005 року“» (Про рішення 
Ради, 2000) та постанови Кабінету Міністрів України від 15 грудня 1997 р. №1410, якою затвер-
джено Концепцію військової освіти в Україні (Концепція військової освіти, 1997). 

За загальним визначенням, до офіцерів належать особи командного (начальницького) 
складу у Збройних Силах та поліції, які мають військове або спеціальне звання, а також штатна 
посада військовослужбовців у штабах військ, частин, на кораблях, в органах управління, військо-
вих навчальних закладах та інших установах Збройних Сил, військових формувань України, яка 
обіймається особами офіцерського складу відповідно до їх військових звань та одержаної вій-
ськової освіти (Шемшученко, 1998). Поняття «офіцер» в лавах Червоної Армії стало офіційно ви-
користовуватись із прийняттям Указу Президії ВР СРСР від 24 липня 1943 року «Про порядок 
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присвоєння військових звань військовослужбовцям Червоної Армії», який визначав «молодшого 
лейтенанта» первинним офіцерським званням у Червоній Армії (Мандельштам, 1956). Первин-
ною ланкою системи підготовки офіцерських кадрів для Збройних Сил СРСР виступали вищі вій-
ськові училища.  Вони поділялися на вищі військові командні училища, вищі військові інженерні 
училища, вищі військові авіаційні училища та вищі військово-морські училища. Для Сухопутних 
військ підготовку офіцерів здійснювали загальновійськові, танкові, артилерійські, зенітно-ра-
кетні, військово-інженерні, військово-хімічні училища, училища зв’язку, автомобільні, повітряно-
десантні, військово-топографічні,  залізничних військ і військових сполучень. Офіцерів 
командного складу для інших видів Збройних Сил готували відповідні училища видів Збройних 
Сил СРСР. Підготовка офіцерів-політпрацівників проходила у військово-політичних училищах 
(Голик, 2000). Після здобуття незалежності нашій державі залишився спадок із 33 військових 
вищих навчальних закладів (військові училища та академії) і 73 військових кафедр цивільних 
вищих навчальних закладів, які було необхідно підлаштовувати під потреби Збройних Сил Ук-
раїни. Отже, саме у досліджуваний період закладалося підґрунтя для подальшої розбудови сучас-
ної системи військової освіти України. 

Як було зазначено, представниками різних галузей наукового знання досліджувалися ок-
ремі аспекти, пов’язані із правовою освітою офіцерів у вищих військових навчальних закладах. 
Усю сукупність наявних наукових праць, що стосуються цієї проблематики можемо поділити на 
відповідні групи, спираючись на ті чи інші критерії. 

Так, за моментом створення джерел розрізняємо сучасні праці та видані у дослід
жуваний період. До першої групи можемо віднести дисертаційні дослідження «Культурно-ви-
ховна робота в Збройних Силах України (1991-2005 рр.)» Я. Романовського та «Підготовка 
офіцерських кадрів для танкових військ під впливом розвитку танкобудування (20-80-ті рр. 
ХХ ст.)» І. Криленка. У наведеній праці Я. Романовського правова освіта розглядається як еле-
мент культурно-виховної роботи в Збройних Силах України. Автор доходить висновку, що зміст 
підготовки офіцерів-організаторів доцільно доповнити, зокрема, спеціальними правовими 
дисциплінами (Романовський, 2006). Дисертаційне дослідження І. Криленка варте уваги, ос-
кільки в ньому вченим розкрито особливості історичних умов розвитку системи вищих вій-
ськових навчальних закладів на теренах України в досліджуваний період (Кириленко, 2011). 
До другої групи  належать праці радянських авторів «Вооруженные Силы СССР после войны 
(1945-1986 гг.)» О. Бабакова і «Работа Коммунистической партии Советского Союза по подго-
товке командных кадров Советской Армии в период Великой Отечественной войны (1941-
1945 гг.)» М. Ісакова. Книга О. Бабакова присвячена реорганізації військового управління СРСР 
у повоєнний час та дає уявлення про розвиток радянської системи військової освіти, елемен-
том якої у цей період були розташовані на території України відповідні заклади (Бабаков, 
1987). Дисертаційне дослідження М. Ісакова, зі свого боку, дозволяє простежити вплив панівної 
ідеології на підготовку офіцерів та врахувати суспільно-політичний контекст становлення сис-
теми вищої військової освіти у радянський час (Исаков, 1958). 

За походженням можемо виокремити радянські наукові праці й видані в незалежній 
Україні й країнах колишнього СРСР. Прикладами перших є «Правовое воспитание советских 
воинов» Г. Бушуєва та «Философско-социологический анализ взаимосвязи нравственной и пра-
вовой ответственности личности советского воина» Г. Васяновича. Взаємозв’язок правового ви-
ховання особового складу та боєготовності, організація правовиховної роботи серед радянських 
військовослужбовців були розкриті у наведеній праці Г. Бушуєва (Бушуев, 1976). У дисертацій-
ному дослідженні Г. Васяновича проаналізовано особливості юридичної відповідальності бійців 
з погляду військової етики досліджуваного періоду (Васянович, 1985). До других належать «Пра-
вова культура офіцерського складу Збройних Сил України» С. Скуріхіна та «Правовая подготовка 
курсантов ВВУЗов: Педагогическое исследование на материалах военных университетов» Т. Слі-
віна. Так, С. Скуріхін виконав доктринальне обґрунтування особливостей правової культури офі-
церського складу Збройних Сил України та пошук шляхів формування й підвищення правової 
культури цієї категорії військовослужбовців (Скуріхін, 2011). Російський вчений Т. Слівін у наве-
деній вище праці здійснив, зокрема, історико-педагогічний аналіз проблеми правової підготовки 
курсантів у вищій військовій школі досліджуваного періоду (Сливин, 2002). 
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За цільовим призначенням джерела, пов’язані із правовою освітою офіцерів у вищих вій-
ськових навчальних закладах, поділяємо на такі, що розкривають особливості підтримання загаль
ної дисципліни у військах та присвячені питанням підготовки командних кадрів. Праці 
«Військово-правове виховання військовослужбовців Збройних Сил України: соціально-філософський 
аналіз» В. Федоренка й «Культура как фактор формирования советской воинской дисциплины» А. Ду-
наєвського присвячені правовому вихованню як, зокрема, способу забезпечення військової дисцип-
ліни (Федоренко, 2016; Дунаевский, 1977). Зі свого боку у дисертаційних дослідженнях «Педагогічні 
основи етико-правової підготовки майбутнього офіцера в умовах вищого військового навчального 
закладу» Д. Ковленка та «Педагогические основы совершенствования правового воспитания кур-
сантов высших политических училищ» П. Давидова правова освіта офіцерів розглядається як еле-
мент підготовки майбутніх командирів (Коваленко, 2006; Давыдов, 1980).  

За предметом джерела із досліджуваної проблематики можуть розрізнятися на праці, де 
правова освіта офіцерів виступає елементом професійної підготовки, а також роботи, у яких 
вона розглядається в контексті нормотворчості органів державної влади та військового уп-
равління.  До першої групи джерел відносимо «Педагогические условия правового воспитания 
курсантов военных ВУЗов» О. Андрєєвої та «Профессионально-направленная нравственно-пра-
вовая подготовка курсантов в системе высшей военной школы» О. Щербакова. Зокрема, теоре-
тичне обґрунтування та експериментальну перевірку педагогічних умов і моделі правового 
виховання курсантів вищих військових навчальних закладів, спрямованих на досягнення висо-
кого рівня правосвідомості офіцерських кадрів у своїй дисертаційній роботі здійснила О. Андрєєва 
(Андреева, 2012). Так само, О. Щербаков у згаданому дослідженні розкриває структуру, зміст і спе-
цифічні особливості процесу морально-правової підготовки курсантів в освітній, військово-служ-
бовій та соціальній діяльності (Щербаков, 2006). Відповідно, до другої належать праці 
«Організаційно-правові засади військової освіти в Україні (адміністративно-правовий аспект)» 
С. Полякова та «Военное законодательство и правовое воспитание воинов» Х. Ахметшина. Так, 
С. Поляковим було визначено особливості правового регулювання військової освіти в Україні, 
проаналізовано історичні аспекти та зарубіжний досвід її організації (Поляков, 2006). Організація 
роботи командирів та політпрацівників щодо зміцнення військової дисципліни, а також основні 
положення радянського військового законодавства розглядалися Х. Ахметшиним (1983). 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному на
прямку. Здійснивши аналіз сукупності наявних праць, присвячених правовій освіті офіцерів у 
вищих військових навчальних закладах України у ХХ столітті, можемо стверджувати, що незва-
жаючи на висвітлення окремими науковцями різних аспектів становлення правової освіти вій-
ськовослужбовців (методичний, теоретико-методологічний, організаційно-правовий тощо), ця 
проблема не була предметом окремого історико-педагогічного дослідження. Сукупність наявних 
наукових праць, що стосуються цієї проблематики можемо класифікувати відповідно до: моменту 
їх створення; походження; цільового призначення; предмета. Перспективи подальших розвідок 
у даному напрямку вбачаємо в розробці періодизації процесу становлення і розвитку правової 
освіти офіцерів у вищих військових навчальних закладах України середини ХХ – початку ХХІ сто-
ліття, а також в аналізі педагогічних здобутків і прорахунків системи військової освіти цієї доби. 
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NATALIIA CHERNYSH 
OLENA ILCHENKO 
THE HISTORIOGRAPHY OF THE PROBLEM OF LEGAL EDUCATION IN THE HIGHER MILITARY SCHOOL 
OF UKRAINE IN THE TWENTIETH CENTURY 
The authors carried out a historiographical review of the development of legal education of officers in higher 

military education institutions of Ukraine in the twentieth century in terms of modern historical and pedagogical sci
ence. The article clarifies the concepts related to the organization of legal education of officers in higher military ed
ucational institutions of the USSR and independent Ukraine. It was found that in the period under study laid the 
foundation for further development of the modern system of domestic military education. 

The authors analyzed a set of studies on the legal education of officers, the degree of scientific development of 
the problem of legal education in higher military school in Ukraine and identified areas for its study. The authors found 
that representatives of various fields of scientific knowledge (history, philosophy, law and pedagogy) studied certain 
aspects related to the legal education of officers in higher military educational institutions. Such as the systematization 
of the experience of officer training; pedagogy and psychology of higher military school; problems of development of 
the modern system of military education in Ukraine, humanitarianization and technological aspects of personality
oriented training of military specialists with higher education; content and structure of the process of legal training 
of the contingent in military educational institutions; legal regulation of the military education system. 

The article offers a classification of scientific works related to this issue according to: the moment of their cre
ation (modern works and published in the period under study); origin (Soviet scientific works and published in inde
pendent Ukraine and the countries of the former USSR); purpose (those that reveal the peculiarities of maintaining 
general discipline in the army and are devoted to issues of team training); subject (legal education of officers as an el
ement of professional training and in the context of rulemaking of public authorities and military administration.). 

It was found that despite the appeal of some scholars to certain aspects of the formation of legal education of 
military officers in Ukraine, this problem has not been the subject of a separate scientific study.  

Keywords: twentieth century; legal education; legal education; officer; military education. 
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